焦點數據

5000元 4月發放首3000

年中發放餘額

綜援、高齡津

津貼或傷殘津

貼,額外發放

半個月

分兩期發放 非永久居民可領2500元

派發5000元消費券振興市道



政府將第三次派 發消費券,財政司司 長陳茂波昨日發表 財政預算案表示, 考慮到當前經濟、

社會民生及政府財政狀

况後,為了鞏固正在復甦的經濟,將再度 派發電子消費券。今次派發金額較上次減 少一半,永久居民可獲得5000元,非永 久居民可領2500元消費券。消費券將分 開兩期派發,首階段金額的3000元會在 四月發放。

陳茂波表示,將來會否再派發消費券 要視乎每年經濟狀況,需審慎處理。有餐 飲業界人士形容,今次預算案「應有盡 有一,消費券的經濟效益仍存在,有能力 振興市道。

大公報記者 邵穎、賴振雄

陳茂波表示,在過去兩年推行的兩輪消 費券計劃,政府分別向超過600萬名合資格 市民發放5000元及10000元電子消費券, 社會反應正面。今次再派發消費券,為了盡 快發放,政府將先通過去年計劃的登記資 料,在4月發放首階段的3000元給每名合資 格的18歲或以上永久性居民及新來港人士, 餘額2000元會與新符合資格人士一起在今 年年中發放。

至於透過不同入境計劃在港居住及來港 升學的合資格人士,陳茂波說,他們會獲發 2500元消費券。政府消息人士稱,有關 2500元消費券的發放安排暫未有定論,但 相信會盡量簡化。政府亦會重新考慮各項因 素,例如擴闊或收緊消費範疇、增加或減少 支付平台等,於稍後再作公布。

另外,持「高端人才通行證計劃 | (「高才通」)簽證人士,由於合乎「有權 申請永久性居民資格、但未住滿七年的人 士 | 原則,相信也可領取總額2500元的消 費券,但在劃線日期前須曾在港居住。陳茂 波指,「劃線」日期稍後公布。

市民不需重新登記

政府消息人士稱,4月派發的首輪消費 券,是基於去年派發的第二階段消費券的資 科,所以市民个用冉重新登記。消費券可用 於本地一般零售、餐飲及交通工具。

> 值得留意的是,若市民所登記消費 券的八達通已遺失,或另五間電子銀 包賬戶失效,則無法在四月領取消 費券,政府將稍後安排約兩至三

周時間,讓該批市民重新登記資料,但不 能「轉會」。

▲預算案宣布今年續派發五千元消費券,市民又可以盡情「血拚|

消息人士表示,初步估計今次派發消費 券令650萬人受惠,可為本地經濟帶來0.6個 百分點的提振作用,預計支出為330億元。

有助鞏固復甦勢頭

陳茂波昨日就預算案解畫時,多次被問 及消費券,他指社會對派發消費券的意見分 歧,他也考慮了很久,「我們見到經濟事實 上在復甦,如果看吃飯、餐飲較明顯,但到 零售未必是這個境況,出口及零售其他行業 再差些,所以我們覺得這環境,要鞏固復甦 所以再做多一次,但力度可以小些。|他說 須考慮財政負擔,適度用錢,長期派發消費

「我會形容(預算案)是應有盡有,值 80分! | 稻苗學榮譽會會長黃傑龍向《大公 報》表示,絕大部分紓困措施,例如寬減政 府處所租戶50%租金、延長「中小企融資 擔保計劃」等也獲得延續,加上再度發放電 子消費券,均對餐飲業界有幫助;對於有學 者認為消費券的經濟效益下降,他並不完全 認同,指出「首次派發時,市民的確一窩蜂 地,短時間內用完,後來很多人會選擇慢慢 用,效益或許不明顯,但仍然存在,每個月 帶來5至10%的生意額,我會形容消費券像

早前爭取派發1萬元消費券的工聯會則 表示,政府今次派發5000元的金額可以接 受,但認為應該容許市民用於公共事業費用 開支,包括繳交電費、差餉等。

派發電子消費券安排

合資格的18歲或以上永久性居民及新來港人士:5000元

- 第一期3000元:4月派發
- 第二期2000元: 今年年中派發
- 新合資格人士的消費券亦會在今年年中派發。詳情有待公布

透過不同入境計劃在港居住及來港升學的學生等人士:

2500元

• 發放安排有待進一步公布

參考去年資料,今次申請資格應包括:

- 2023年或之前年滿18歲
- 2023年為香港永久性居民;或新來港人士;或非屬上述人士但 有條件成為永久性居民的香港居民
- 不是已永久離開,或有意圖永久離開香港



▲以八達通領取消費券的市民可在補貼領取站領取金額

市民為預算案評分

₹ 評分最高為5分



預算案大家都很關注, 消息一出,朋友圈裏就全是 包括寬減薪俸稅和個人入息課 稅,還有5000元的消費券。5000元 消費券是與民同樂,雖然不及去年 的一萬元,但對於減省市民日常的 柴米油鹽,幫助還是很大



這次預算案是「做到 嘢」,起碼最實際,5000元 的消費券是人人有份。過去三年大 家都好辛苦,有錢派當然是大家開 心。我會用在日常消費上,5000元 吃吃飯坐坐車,算幾好用。但我覺 得加煙草稅就未必令大家滿意,雖 然我不吸煙,但有吸煙習慣的不少 都是基層,一時三刻要他們戒煙很 困難,或會短期內對他們的 生活造成壓力。

焦 基



陳小姐

這份財政預算案惠民的 措施確實還是不少的,對市 民而言,最大幫助莫過於包括寬減 薪俸稅和個人入息課稅、5000元消 費券、延長「公共交通費用補貼計 劃」那些了。但對於消費券的發 放,我覺得缺乏了點針對性。對於 中產或生活不緊張的人而言,5000 元只是令大家開心一下的過眼雲 煙,還不如聚焦幫助弱勢社群及基 層市民,將惠及他們的措施 再增加一點。

大公報記者伍軒沛







人口

老化

長者的

生活苦況引

次性紓困措

稅務寬免

寬減2022/23課稅年度 100%薪俸稅和個人入息 課稅,上限為6000元。 190萬名納稅人受惠, 政府收入減少85億 元。

差餉寬免

寬減2023/24年度首兩 季的差餉,住宅物業 以每戶每季1000元為 上限。涉及303萬個 住宅物業,政府收 入減少52億元。

向領取社會保障金額的合資 格人士,發放金額相當於半個 月的綜援標準金額、高齡津 貼、長者生活津貼或傷殘津 貼,額外開支約27.21億元。 在職家庭津貼亦作相若安 排,額外開支1.16億

交通補貼

將「公共交通費用補貼計 劃」下的臨時特別措施延長 至10月底,市民每月交通費 逾200元、可獲三分之一補 貼,每月上限500元。350

支10.8億元。

資料來源: 2023-24政府財政預算案

萬人受惠,額外開

開支1.51億元。

為每個合資格電力住宅用戶

為參加2024年香港中 學文憑試的學校考生 代繳考試費,涉及

體恤照顧者辛勞 生活津貼加碼

長者或殘疾人士 的照顧者面對身心透 支等問題,近年引起社會關注。財政司 司長陳茂波昨日發表預算案表示,照顧 者一直為長者和殘疾人士勞心勞力,讓 他們可繼續在熟悉的社區居住,對建設

關愛共融社會功不可沒。政府肯定照顧 者的付出和貢獻,並會加大力度支援他 們的各種需要,由今年10月起,會把 兩項低收入照顧者生活津貼恆常化,並 將每月津貼金額由2400元增至3000

元,涉及每年開支約4.3億元。

預算案並提出,政府會在今年第三 季設立照顧者支援專線,由專業社工提 供緊急支援、情緒輔導及外展等服務。 政府消息人士舉例,若半夜致電熱線, 有需要可即時進行外展服務、情緒疏 導,或翌日盡快轉介。政府初步構思向 非政府機構招標,24小時運作專線, 希望市民打電話至專線時,不會等太

鼓勵續聘年長僱員 扣稅加倍

隨着人口老化,居家安老愈趨重 要,預算案提出,今年第三季將「長者 社區照顧服務券試驗計劃」恆常化,受 惠人數會由現時的8000人,增至2025/ 26年度的1.2萬人,涉及每年約9億元 的經常開支。政府還會在未來五年,新 增16間長者鄰舍中心,並於今年第四 季擴展全數200多間長者地區中心和長 者鄰舍中心的服務範圍。

為鼓勵企業繼續聘用年長僱員,預 算案建議,提高僱主為其65歲或以上 僱員所作自願性強積金供款的稅務扣 減,由現時該等開支的100%,增至 200%。陳茂波表示,本港現有約150 萬名65歲或以上的長者,很多長者過 了傳統退休年齡後仍「有心有力」,願 意繼續工作。提高稅務扣減,不但鼓勵 僱主聘用,也增加銀髮族的退休儲備。

戶口提供1000元的電費補

貼,涉及開支29億元;現行向

此等戶口提供每月50元的電

費紓緩金計劃,將延長至

2025年年底,涉及35億

元。290萬個住宅用

戶受惠

預算案並宣布,領取社會保障金額 的合資格人士,會獲發額外半個月綜 援、高齡津貼、長生津或傷殘津貼。

「公共交通費用補貼計劃」現行較 低門檻的特別安排,將延長6個月,直 至今年10月底,市民每月超出200元的 實際公共交通開支,可獲三分之一補 貼,每月上限為500元,估計每月惠及 350萬人,政府為此涉及額外開支約 10.8億元。

大公報記者邵穎

有片睇

責任編輯:呂俊明 美術編輯:徐家寶